



今年两高报告有哪些不一样?

依法防疫、扫黑除恶、侵害未成年人犯罪等成为着墨关切

两会聚焦

翻开两高报告,依法防疫、扫黑除恶、侵害未成年人犯罪……这些社会高度关注、百姓深恶痛绝的案件,成为着墨关切。

一个案例胜千言。你所关心的,案件怎么办理的、下一步司法预期目标怎样,一起从两高报告中寻找今年不一样的看“法”。

看点1

依法防疫

新冠肺炎疫情突发,疫情防控物资的紧俏,就有人对口罩动了“歪脑筋”,想“发横财”。

疫情防控期间,北京郑某某,明知自己购入的口罩为“三无”产品,仍然“指示”公司的多个门店对外销售。司法机关果断对他的行为亮出“红灯”。3月26日,法院以销售假冒注册商标的商品罪判处被告人郑某某有期徒刑二年。

对抗疫路上的绊脚石,“打”绝不手软。据两高报告,审结各类涉疫案件2736件;今年2月~4月,共批准逮捕涉疫刑事犯罪3751人、起诉2521人。

抗疫,又要依法依规管理。疫情防控越是在最吃劲的时候,越要坚持依法防控。

回顾疫情期间,针对疫情防控过程中出现的诸多社会问题,有关部门出台多个司法文件,惩治妨害疫情防控犯罪,化解因疫情产生的矛盾纠纷,确保了疫情防控工作有序推进。

全国人大代表、黑龙江省律师协会会长李亚兰说,面对疫情大考,越是情况特殊,越是要坚持法治思维,全力推进疫情防控与经济发展双赢双胜,保障人民群众生命安全和身体健康。

看点2

扫黑除恶

2020年1月20日,遵照最高人民法院下达的执行死刑命令,湖南省怀化市中级人民法院对“操场埋尸案”故意杀人罪犯杜少平依法执行死刑。

至此,17年前被深埋操场的冤魂得以安息,元凶得以伏法。

扫黑除恶,扫除的是黑恶势力,净化的是政治生态,赢得的是党心民心,夯实的是执政根基。

除了大案要案,盘踞在群众身边的“菜霸”“路霸”“沙霸”,控制着菜价、运输以及工程成本,百姓的衣食住行均受影响。

依法严惩、强化打击、深挖幕后、综合整治——司法机关在16字上持续发力。

与群众呼声结合、与反腐斗争结合、与基层“拍蝇”结合,一场人民战争,以雷霆万钧之势铺开。

从两高报告看,一年来成绩斐然:检察机关起诉涉黑犯罪30547人、涉恶犯罪67689人。依法深挖根治,起诉“保护伞”1385人。全国法院审结涉黑涉恶犯罪案件12639件83912人。

管住枉法的权利,斩断寻租的黑手。涉孙小果案、杜少平操场埋尸案的公职人员均被判处有期徒刑,我们有理由相信司法机关坚决将黑恶势力“保护伞”和“关系网”加以清除的坚定决心。

全国政协委员、北京金诚同达律师事务所创始合伙人刘红宇说,扫黑除恶专项斗争对黑恶势力产生巨大震慑作用。孙小果案、杜少平操场埋尸案,这些社会广泛关注的重大案件依法审结,彰显了法治和正义的力量。

看点3

“打虎”“拍蝇”

腐败是社会毒瘤,从动辄数亿元的巨腐,到向扶贫款物伸手的“蝇贪”,侵蚀的是党的健康肌体,影响的是党和群众关系。

2019年,司法机关对惩治腐败犯罪继续

保持了高压态势,依法审理了王三运、努尔·白克力等一批重大职务犯罪案件。

腐败分子们走上被告席、接受法律严惩是腐化堕落的必然归宿。

本该到手的扶贫款被截留挪用,教育、医保等领域被吃拿卡要、盘剥克扣,这些发生在群众身边的“微腐败”案件人民深恶痛绝。

打!依法予以严惩,绝不能让党的惠民政策成为个别人眼中的“唐僧肉”。

两高报告中的数字叫人拍手称快:去年,各级法院审结贪污贿赂、渎职等案件2.5万件2.9万人。检察机关受理各级监委移送职务犯罪24234人,同比上升50.6%。已起诉18585人,同比上升89.6%。

“一年来,反腐败力度不断加强,对腐败分子的震慑力也在加大。”全国人大代表、全国人大宪法和法律委员会副主任委员丛斌表示,全面从严治党,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚提供了坚强保障。

看点4

侵害未成年人犯罪

日前,一条“有性侵记录者不得从事未成年人工作”的微博登上热搜第一,半天时间阅读量达6.9亿,点赞人次达133万。

提出这条建议的全国人大代表、重庆市谢家湾小学校长刘希娅表示,这充分说明未成年人的健康成长牵动着全社会的心。

保护未成年人远离犯罪、远离侵害,呵护未成年人健康成长的“堤坝”正在架高筑牢。一些地方检察机关作出积极探索,与公安部、教育部共建教职工入职前查询相关违法记录制度。

“通过制度手段为在校未成年人建立‘安全带’十分必要。”刘希娅说。

对侵害未成年人犯罪依法严惩绝不手软;依法从严从快批捕、起诉。

两高报告着墨颇重:

——凡拉拢、诱迫未成年人参与有组织犯罪,一律从严追诉、从重提出量刑建议。

——对性侵儿童的赵志勇、何龙等罪行极其严重的一批犯罪分子,坚决依法判处死刑。

全国政协常委甄贞表示,对侵害未成年人犯罪要加大打击力度,用彰显正义的判决,公正司法来惩治此类犯罪,有效维护未成年人合法权益。

看点5

解决好执行难

执行是司法领域关键一环,也是老话题。

法院的判决下来了,却迟迟拿不到应得的钱款。案结事没,这是深埋在老百姓心中的一根刺。颇为讽刺的是,欠钱的比借钱的更理直气壮。

两高报告当中,关于破解执行难的两组数据令人欣喜:

最高人民法院工作报告指出,2019年,全国法院共受理执行案件1041.4万件,执结954.7万件,执行到位金额1.7万亿元,同比分别上升17.4%、22.4%和10.8%。

最高人民检察院工作报告指出,对执行活动中的违法情形提出检察建议23437件,对拒不执行判决、裁定的批捕2318人,同比分别下降1.6%和2.4%。

数据一升一降,反映出全社会法治意识的不断增强,体现的是司法机关坚持以人民呼声为第一信号,不断解决群众关注的难点堵点痛点问题。

当下,“基本解决执行难”目标已如期实现,但考题并未结束,为实现十八届四中全会提出的“切实解决执行难”的更高目标,人民法院还应不懈努力、久久为功。

“联合惩戒打到了‘老赖’的痛处,应当继续完善社会诚信体系建设,引导大家像尊重法律一样尊重生效判决。”全国人大代表、重庆索通律师事务所律师韩德云说,执行难中一些非常成功的、有意义的探索,要形成常态化的制度固定下来,保持执行工作高水平运行,不断巩固“基本解决执行难”成果。

新华社记者刘奕湛 熊丰

两会通道

脚踏实地逐梦前行

——十三届全国人大三次会议第二场“代表通道”扫描

25日下午2时许,十三届全国人大三次会议第二场“代表通道”如约开启。6位全国人大代表分享奋斗故事、畅谈履职心声,话语间充满奋进的信心。

对中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司职工栗生锐而言,从一名学徒,到中华技能大奖得主,背后是无数个日夜的坚守。“高超的技艺都是练出来的,没有任何捷径。”栗生锐回忆自己刚工作时的一次失误,刀具在零件上划下的那道刻痕,也深深刻进他的心里。

为了不再犯错,栗生锐反复训练,直到手能感知误差和变化,耳能听出加工的细微异常,眼能直接判断对错,练得“就像一部机器”,至今连续18年没出过一件废品。

随舰远航,筑梦深蓝。海军某导弹驱逐舰舰长赵岩泉代表曾两次参加索马里护航行动。“我是中国海军,我正在此区域护航,如需要帮助,请在16频道呼叫我!”

赵岩泉说,这句庄严的承诺从未中断。一次驱离海盗后,从电台听到中国船长“祖国万岁”的高呼,那一刻,他由衷感受到身后祖国的强大,以及作为军人沉甸甸的责任。

如果说赵岩泉的梦想在蓝色深海,周义哲代表的梦想,就在内蒙古大兴安岭那片万木葱茏的绿色林海。作为大兴安岭北岸林场职工,周义哲经历了从伐木工到护林人的转变。2015年,国家号召全面停伐,砍了35年树的周义哲转为护林员,原本担心丢饭碗的他不仅四季有活干,收入还增加不少。

“绿水青山就是金山银山。”周义哲说,从前砍树是作贡献,现在护林也是作贡献,林区生态环境越来越好,日子也越过越美。

在传承中创新,在创新中发展。

“互联网+”时代,如何用新技术新理念为脱贫攻坚、乡村振兴添柴加火?在通道上,四川省苍溪县白驿镇岫云村党支部书记李君代表谈得最多的,是他们村的抖音直播间。

位于秦巴山区的岫云村,近几年搭乘互联网快车,解决了农产品卖出难的问题,一度穷得“全是茅草屋”的村子在2014年成功脱贫。到2019年,村里264户人家有153户买了小汽车。

创新发展,离不开教育。民族复兴,更需要人才支撑。西藏墨脱县完全小学副校长格桑德吉代表,通过内地西藏班走出了大山,毕业后却又选择回家乡教学。

格桑德吉说,回到家乡之初发现失学孩子很多,劝学成为老师们的主要工作。有个小姑娘小学快毕业时辍学了,格桑德吉拿自身经历上门做工作,孩子最终复学并考入内地西藏班,毕业后也回家乡当了老师。

奋斗创造未来。上世纪50年代,也有一批人响应党的号召,“打起背包就出发”,从上海迁到西安,建成西安交通大学。

发展5G通信等前沿学科、创建未来技术实验班、设立储能新专业……西安交通大学校长王树国说,迎接第四次工业革命浪潮,当务之急是培养高端人才,依靠科技创新抢抓未来机遇。

新华社记者韩洁 孙少龙

连线北京

聚焦医疗卫生体制改革,全国政协委员施卫东建议

通过医联体推进分级诊疗

晚报讯 新冠肺炎疫情暴发后,引发了国人对医疗健康的空前关注,这也成为此次全国“两会”上人大代表和政协委员热议的话题。昨天,记者在连线全国政协委员、南通大学校长施卫东时获悉,在今年“两会”上,他聚焦医疗卫生体制改革,提出了关于“推进多类型医联体建设、进一步完善分级诊疗制度”的提案。

2015年9月8日,国务院办公厅出台了《关于推进分级诊疗制度建设的指导意见》,明确提出,到2020年,分级诊疗服务能力全面提升,保障机制逐步健全,基本建立符合国情的分级诊疗制度。“分级诊疗制度也是深化医药卫生体制改革的一项重要举措。但在推进分级诊疗的过程中,还存在基层医疗服务能力不足、体制机制不完善、宣传引导不到位等一些问题。”施卫东认为,必须进一步推进多类型医联体建设,全面构建科学、合理、有序的分级诊疗新制度。

施卫东认为,强化政府责任,提升基层医疗服务能力,必须重视“强基层”这一根本,进一步加大财政投入,加强基层医疗机构基础设施建设,破解基层基本医疗功能弱化、专业技术人员短缺、医务人员积极性不高等问题。同时,完善政策措施,健全分级诊疗激励机制,强化医保报销政策杠杆作用。他建议医保等有关部门完善不同级别医疗机构的医保差异化支付政策,提高乡镇卫生院门诊统筹、住院报销比例,引导群众就近就地选择医疗机构首诊;建立慢性病基层首诊制度,对高血压、糖尿病等基层首诊试点慢性病,原则上须先到基层医疗卫生机构就诊,对于超出基层医疗卫生机构服务能力的可为患者提供转

诊服务。对患者自行越级就诊的,原则上不予出具转诊单,不享受相关医保报销优惠政策;健全完善双向转诊机制,明确上级医院预留一定比例门诊号、检查号、住院床位等,优先接诊基层和下级转诊患者,对需要住院治疗的急危重症患者、手术患者,建立绿色转诊通道。

推进多类型医联体建设,是进一步完善分级诊疗制度、深化医药卫生体制改革的一项重要举措。施卫东在提案中建议,进一步完善医联体运行机制,推动各级各类医联体实质性运作,积极采取专科共建、临床带教、专家坐诊、业务指导、开设联合病房等紧密合作方式,全面加强下级机构薄弱专科建设,提升其服务能力和水平,提高基层就诊率。

此外,他还建议推动落实药品倾斜政策,为基层就诊、转至基层治疗患者提供必要的药品供应保障;全面开展家庭医生签约服务,形成长期契约关系,促进基层首诊。

“互联网医疗”也是两会的热词之一。施卫东建议,在进一步完善“互联网+分级诊疗”的基础上,建立健全远程影像、心电、检验、电子病历和双向转诊信息系统,打通检查检验、医保结算、医疗支付等环节,促进医疗资源纵向流动,提高优质医疗资源可及性和医疗服务整体效率,实现“基层接诊检查、上级诊断、下级治疗”的就诊模式。

此外,他还建议各有关部门要充分调动新闻媒体,广泛宣传分级诊疗制度建立的目的和作用,普及分级就诊、分级转诊、分级报销等相关政策,提高居民认识,转变群众就医观念,为构建分级诊疗制度营造良好氛围。

记者冯启榕